

## 元旦消费热潮涌 濮院羊毛衫市场燃爆冬日

■记者 杨薇 通讯员 陈建钟

**本报讯** 元旦假期，哪里最是热闹红火？濮院羊毛衫市场绝对是当仁不让。昨天上午10点刚过，市场各大停车场就已一位难求，密密麻麻停满了各地牌照的车辆。通往市场的条条道路上车水马龙，一派繁忙景象。

不少市民的朋友圈里，清一色晒出濮院羊毛衫市场的“扫货成绩单”，各路博主也争相推出濮院零售全攻略，这座毛衫重镇，成了新年首个“出圈”的消费热地。

国贸名品港零售节火力全开，400余档口掀起抢购潮。一脚踏进国贸名品港，一楼大厅里各类毛衫琳琅满目、色彩纷呈，瞬间让人眼花缭乱。来自天南海北的顾客们拎着鼓鼓囊囊的购物袋，穿梭在各个摊位之间，挑款式、比价格，脸上满是笑意。这场吸引400余家档口踊跃参与的零售节，正迎来最火爆的高光时刻，活动将持续至1月18日。

四楼女装区的欧米罗羊绒店内更是挤得水泄不通，负责人笑着介绍：“今年老钱风、费尔岛风是妥妥的爆款，顾客抢着下单！”店内客单价稳定在300至800元。上海的王女士带着家人朋友，早上9点就兴冲冲赶来，她一边翻看着羊绒衫一边说：“这里衣服质感好、价格还实惠，我们年年都来‘淘宝’！”

假期首日客流销售双飘红。据统计，元旦假期首日，濮院羊毛衫市场客流量直冲5.63万人次，生活馆、集合店等各类市场主体平均销售额达32万元，较去年同期增长约8.2%。

特色单品圈粉长三角，定制服务解锁消费新体验。“刚说要开启零售模式，昨晚就有江苏客户连夜打电话咨询，今天一早就赶来了！”时尚中心雪绒诺销售经理夏晓丰一边麻利地招呼客人，一边笑着说道，忙得连喝水的工夫都没有。她坦言，品牌主打极简舒适风，西装外套、羊绒毛衣等单品深受长三角消费者青睐，还贴心推出大衣量身定制服务，满足个性化需求。

中高端潮牌性价比拉满。时尚中心一楼的古希图男装店内，宽敞明亮的空间里顾客一拨接着一拨，络绎不绝。品牌负责人高文静介绍：“我们主打中高端潮牌休闲服饰，坚持每天上新2到4款，现在全场有几百个款式任挑选。”她一边指着一件质感满满的羽绒服一边介绍。同时，店里还提供专业穿搭建议，帮每位顾客搭配出满意造型，让好产品被更多人看见。

工厂店成“扫货”圣地，一站式配齐秋冬时尚穿搭。上午9点，圣奈尔、欧丝璐等濮院工厂店就迎来了第一批扫货的顾客。“太划算了！商场里买一件的钱，在这里能淘到三四件！”来自杭州的叶颖笑得合不拢嘴，她直言除了羊绒衫，店里的羊绒围巾、羊绒帽、羽绒服也是宝藏单品，轻轻松松就能配齐一整套秋冬穿搭。

千亿市场实力尽显，交易额再攀新高。作为国内毛衫产业的标杆，濮院羊毛衫市场成交额已连续六年突破千亿元大关。亮眼成绩还在续写，2025年1月至11月，市场交易额达到1232.15亿元，同比上升5.71%，尽显产业发展的强劲韧性。



新年登高眺美景

昨天，游客们来到南湖畔，登上壕股塔，一览南湖美景，感受新年新气象。

■摄影 记者 俞中岳

## 千年古城打通发展“任督二脉”

(上接1版)

### 铁路破局 千亿工程接入“半小时高铁圈”

如果说公路是县域交通网络中贯通全域的“毛细血管”，那么铁路便是打破地理边界、融入长三角核心圈层的“主动脉”。

对于海盐而言，“十四五”期间最具里程碑意义的交通突破，无疑是通苏嘉甬高铁的开工建设。这条总投资超千亿元的“钢铁巨龙”，不仅彻底终结了海盐“没有高铁”的历史，更标志着这座城市正式昂首迈入“大交通时代”，成功跻身长三角铁路枢纽节点城市行列。

随着近日海盐高铁站项目首根桩基顺利施工完成，通苏嘉甬高铁在海盐境内的主体工程（包含陆路段、杭州湾跨海铁路桥、高铁站房）已全部开工，投资总额已超60亿元，其中，陆路段施工进度已超55%、杭州湾跨海铁路桥施工进度完成约四分之三。“海盐站设计有574根桩基，计划在2026年2月完成全部桩基施工，整个高铁站项目预计2027年5月完工。”中铁十二局通苏嘉甬高铁海盐站项目经理荆林介绍。

这座设计时速350公里的跨海高铁，正在为海盐按下“时空压缩键”，重塑与长三角核心城市的地理距离。“通车后，海盐到南通约40分钟，到宁波、上海、苏州约30分钟，真正融入长三角‘半小时高铁圈’。”海盐县交通运输局相关负责人介绍，“届时，与周边城市的产业联动、人才交流、文旅合作必将实现质的飞跃。”

值得关注的是，在海盐高铁站周边，站前广场、迎宾大道、如意大道等高铁新城配套项目也在火热施工，核心骨架已见雏形。这些配套设施的建设，不仅将进一步拉宽海盐的城市发展空间，完善城市功能布局，还将推动海盐从单纯的“交通节点”向集产业、人才、文旅于一体的“发展节点”全面跃升。

### 水运复兴

### 18亿元激活海河联运优势

“呜——”一声悠长的汽笛划破

杭平申线的静谧，一艘满载砂石的货船稳稳穿梭于海盐段水域。船主俞晓观轻拨操作杆，眉眼间满是笑意：“以前这条航道，像我们这样的大吨位货船常遇通行困难问题，现在航道升级通航后，跑船比以前舒心多了。”朴实的话语，道出了海盐水运升级给从业者带来的真切变化。

海盐水网纵横，“前海后河”的独特禀赋为水运发展提供了天然优势。“十四五”期间，海盐精准把握水运复兴机遇，投入超18亿元推进港口、码头、航道等基础设施建设，成功构建“公铁水”多式联运立体交通格局，让千年水运焕发新生机。

杭平申线是浙北地区高等级航道网的重要组成部分。2019年，杭平申线（海盐段）航道改造工程完工，海盐就此迎来首条千吨级航道，水运通行能力实现大飞跃。

在此基础上，海盐持续加码航道升级提升，2021年乘势启动浙北高等级航道网集装箱运输通道建设工程（海盐段），通过拆除、重建、改造10座跨杭平申线桥梁，全力保障三层集装箱船的安全顺畅通行。

2024年，浙北高等级航道网集装箱运输通道建设工程（海盐段）全面通航，为区域海河联运发展注入强劲动能。

水运升级的价值，企业最有话语权。“以前钢材要先在乍浦或望海码头卸货，再用汽车转运至厂区，流程烦琐且运费高昂；如今直接在澉浦作业区卸货，码头离公司仅一公里，一年能省下300万元运费。”浙江中拓集团（浙江）新材料科技有限公司总经理王奇飞的话，直观印证了海盐水运投入的经济效能。

“未来，随着经开作业区、秦山码头、通元码头等项目陆续投运，海盐的海河联运优势将持续释放。”海盐县交通运输局相关负责人透露，下一步海盐将深化与上海港、宁波舟山港的战略合作，推动海河联运与临港产业协同发展，让滨海资源转化为发展优势，为全面构建杭州湾北岸黄金海岸经济带与杭州湾第一城提供坚实支撑。

## 嘉善北站进入实质性推进阶段 嘉善县将成为嘉兴首个拥有2座高铁站的县(市、区)

■记者 苗楠钰 实习生 丁诗睿  
通讯员 张少峰

**本报讯** “突突突……”昨天上午，位于嘉善县西塘镇礼庙村境内的通苏嘉甬高铁嘉善北站建设现场，三轴搅拌机正全力运行，在施工现场接连打下搅拌桩。

“元旦期间，我们每天都有150余名建设者轮番上阵，全天候奋战在建设一线，为后续施工筑牢基础。”中铁建工通苏嘉甬站房V标项目书记郝亮昌介绍道。

嘉善北站新建站房10000平方米，属于中型铁路客站，最高聚集人数700人。车站设置地上二层，局部地下一层，规模为2台4线。

2025年12月12日，标段首根桩基顺利开钻，标志着嘉善北站站房

建设施工正式启动，进入实质性推进阶段，为后续高质量开展站房主体结构施工奠定了坚实基础。

“桩基工程面临复杂地质、地下水丰富等施工挑战，我们充分借鉴国内同类工程先进经验，集成多项技术创新提升施工效能。”郝亮昌介绍，在工艺选择上，项目部采用“前置清渣清孔工艺”与“全过程泥浆动态管控体系”，通过成孔后慢速空转循环清孔30分钟以上、实时监测泥浆含砂率等关键指标，从源头解决桩底沉渣过厚、缩孔等行业难题，单桩清孔效率提升50%以上，质量验收一次通过率达100%。

为践行绿色建造理念，项目团队选用低噪声钻机与环保型泥浆处理系统，减少施工对周边环境的影响。“此次开工的桩基工程共计需完

成千余根钻孔灌注桩施工，桩长及直径根据站房不同区域结构需求精准设计，为后续站房施工创造有利条件。”他介绍说。

以桩基工程开工为契机，项目团队严格落实“首件制”管理要求，强化安全质量管控与施工进度统筹，全力攻克复杂施工难题。目前，各项施工准备工作正有序推进。

“项目预计2027年底随主线同步建成。”郝亮昌表示，“届时，嘉善县将成为嘉兴首个拥有2座高铁站的县(市、区)，为深度融入长三角‘1

小时生活圈’打下良好基础。”

通苏嘉甬高铁是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的核心组成部分，连接江苏南通、苏州与浙江嘉兴、宁波等长三角重要城市，建成后将实现南通至宁波1小时直达。作为通苏嘉甬高铁的重要站点之一，项目建设将有效补齐长三角地区南北纵向供给短板，让区域之间的联系更紧密、交通更便捷，进一步助力长三角地区的交通网络建设，为区域经济一体化注入强劲动力。

大干交通 干大交通 快干交通  
打造“公铁水空”联运枢纽

## “环卫紫”用坚守换禾城“洁净美”

■记者 沈婷 通讯员 姚伊婷

**本报讯** 昨天，晨光微露，街道还未完全苏醒，一个个身着“嘉源大管家”紫色工装的环卫工人，已穿梭在城市的大街小巷。环卫工人俯身清理着夜间的落叶与尘埃；洒水车缓缓驶过，湿润的路面在初升阳光下泛着光；清洁人员细致擦拭着公交站台、垃圾桶，呵出的白气瞬间融进寒风里……这些平凡的坚守，正是节日里最动人的风景线。

为保障节日环境整洁有序，嘉源环卫“嘉源大管家”团队锚定“洁、美、序、优”目标，联动南湖街道、王店镇、洪合镇等业务板块开展全域攻

坚。“各业务板块从细处着眼、向深处发力，全方位开展环境整治与服务提升工作，让辖区面貌焕然一新，让群众在整洁环境中欢度佳节。”“嘉源大管家”相关负责人表示。

2026年伊始，“嘉源大管家”在南湖街道实现服务回归，承担起元旦保障任务。团队周密部署各项筹备工作，已出动各式作业车辆90余车次、作业人员200余人次。

水乡古镇王店的青石板路上，保洁人员手持扫帚穿梭其间，细致清理古巷角落的杂物；河道旁，清理队伍乘船打捞漂浮物，守护水清岸绿；绿化养护专班同步开展苗木补种、枯枝修剪，让“古镇绕绿水、绿树

映白墙”的生态画卷愈发清晰。据统计，王店镇累计出动作业人员500余人次、车辆160余车次，通过“人机协同”模式实现道路、河道、绿化全域保障。

洪合镇围绕机场外围保障重点，启动环境卫生提质攻坚行动，以“人机协同”作业模式焕新城市门户，机械化作业梯队联动，实现主干道路、匝道等区域全覆盖清洗；人工同步对机械盲区开展“地毯式”清理，并擦拭消毒沿线“城市家具”。元旦期间已出动作业人员70余人次、作业车辆50余车次，让机场门户区域面貌焕然一新，以亮丽环境迎八方来客，护航节日出行。

此外，作为服务群众的贴心力量，“嘉源大管家”“蜜宝”团队以“暖冬送福”为主题，开展系列暖心活动，将新年的美好祝福与关怀送到居民身边。“蜜宝乐龄坊”系列活动启动欢乐启幕，长辈们踊跃参与、各展身手，现场欢声笑语此起彼伏，满溢着元旦佳节的专属温情。与此同时，“蜜宝到您家”上门慰问活动同步开启，团队成员带着精心准备的福利，敲开一扇扇家门，与长辈们亲切交谈，送上节日的问候与祝福，用真切的行动，传递着元旦佳节的温暖与心意。截至目前，“蜜宝”系列暖心活动已累计开展50余场，服务群众1000余人次。

## 嘉兴崛起医疗器械产业创新高地

(上接1版)

具体举措包括：挂牌成立市医药创新和审评综合服务中心，串联起嘉善、南湖、海盐、海宁4个柔性服务站及多家产业园、协会，形成“1+4+N”立体服务体系。该体系推动从“被动审批”到“主动服务”的转变；发布全市首张“医疗器械产业基地图”，开通公众号“线上预约+集中回复”，实现需求“周周清”；同时，搭建钉钉平台“知识库”与“AI答复工心”，实现政策即时响应。

面对行业高技术门槛，嘉兴还组建了72人的“服务精英智库”，汇聚监管、高校、医院及企业专家，提

供从研发到上市的全链条指导。去年以来，通过“局地合作”与省药监局战略联动、“校地联合”与嘉兴大学共建基地、跨部门协同经信等多方力量，构建起“政府+企业+机构”的全链条服务体系。长三角医疗器械检测评价与创新服务综合体、省器械院海宁分院等平台陆续落地，提供检测、评价到展示的一站式支撑。

### 路径跃迁： 从“制造链”到“创新雨林”

优越的服务生态，催生了产业的“热带雨林效应”。如今的嘉兴医

疗器械产业，已超越传统制造，展现出生勃勃的创新活力。

在广度上，“嘉造器械”覆盖95.45%的医械大类，从注输、护理等传统强项，到神经心血管、骨科手术等高端领域，再到人工智能、医疗器械等前沿赛道，产业链日趋完整。目前，全市医疗器械产品注册证达1605个，年产值近百亿元，2020年至2025年，二、三类医疗器械实现倍数增长。

在高度上，企业敢于攀登行业“珠峰”：京吟生物的高纯度医用丙烯酸酯单体、德康医疗的钼铼合金管材技术双双入选工信部生物医药材料揭榜挂帅名单，实现嘉兴在该国家级榜单“零的突破”；势通科技的“全景重构与自主巡航胶囊诊疗机器人”入选工信部人工智能医疗器械创新任务揭榜挂帅名单。全市医疗器械产业拥有近5000项专利，产品持续向高附加值拓展。

这些创新不仅填补国内空白，更走向世界：融和医疗的脉冲消融系统获美国FDA突破性认定；智塑健康的产品将从桐乡直供美国医院。

它们代表“中国创新”参与全球竞争，并将以更先进、更可及的医疗方案，最终惠及中国百姓。

## 解锁青年与乡村双向成就的“余新密码”

(上接1版)

前段时间落幕的乡村振兴青年入乡创新创业大赛，吸引39个优质项目同台竞技，涵盖技术创新、文化创意、旅游融合等多个领域；乡里麦秆、绿康农业等青年入乡实践站点迅速成长为“留才高地”，前者以“旅游+农业+文创”模式集聚13家企业，90%食材直采本地农户，后者依托“农之梦”躬耕学堂深化“村一企一校”协同；2025年3月，余新镇还与5所高校共建青创孵化中心，推动产学研资源精准对接，为青年创业创新注入持续智力支撑……

在政策与平台的双重赋能下，

青年与乡村的双向奔赴催生出多元融合的发展生态。当被问及为何选择扎根余新乡村，陆陆告诉记者：“我最看重的是这里的生态底色，余新和美乡村的清澈河水、整洁村道，能让都市人真正静下心来感受生活。”将疗愈工作室从市区迁至普光村的她，不仅让领馆疗愈与水乡景致深度交融，更在乡村找到了创作的不竭灵感。她说，工作室还计划挖掘本土传统手艺人，让他们成为“在地艺术家”，让乡村文化在创新中焕发新生。

曾因乡村创业资源不足而犹豫的朱小冬，却对余新的“城乡平衡感”情有独钟。“来了才发现，这里既

有田园风光的惬意，又有不输城市的配套，加上镇里的政策支持，彻底打消了我的顾虑。”她口中的政策支持，是工作室所在的“渔里问道”提供的开阔空间与租金优惠，是该青年入乡实践站点联络员定期走访对接资源的贴心服务。

青年创业者带来的不仅是创意，更有破解乡村发展痛点的实干方案。机械化籼稻杂交稻良种繁育基地建设项目负责人吕向朝带领团队用无人机等机械化操作技术，为传统农业注入科技活力。“与传统粮食种植相比，现在杂交稻种子亩产可达4000元，能大幅提高农户收益。”他介绍，项目

将有效破解传统农业老龄化的难题，为余新镇农业现代化发展提供新思路。

在余新镇青年入乡还有无限可能。聚焦宠物经济，长泰村“有狗宠物乐园”主人李晓春则在余新这片沃野不断深耕，如今在她的“有YOU GOOD”乐园定期举办秋季马拉松、春季运动会等围绕“毛孩子”的主题活动，最多时超百人报名，还带动咖啡、轻食等业态集聚。可见越来越多职业的混融，将在余新这片土地上催生更多奇妙的反应，吸引多位新农人返乡就业，让曾经以粮油产业为主的农业村落，变为青年创业者的理想舞台。

## 减少家门口的噪声污染 绘就“耳畔安宁”幸福底色

(上接1版)

针对群众反映强烈的“炸街扰民”现象，市生态环境局会同市公安局联合出台《市区部分道路实施部分两轮摩托车限行的通告》，累计查处两轮摩托车飙车炸街违法行为389起。这场从城市到社区的“静音行动”，正以多元举措让“耳畔安宁”成为嘉兴人触手可及的幸福。截至去年12月底，我市声环境夜间达标率为88.9%，位列全省第三名，治理成效斐然。

### 精准施策+全民参与 打造“静”好生活

噪声治理没有“万能公式”。由于每个小区“病灶”不同，百姓的需求也有所不同，所以除了硬件改造，嘉兴各地小区因地制宜、精准施策。在平湖市当湖街道万孚尊园小区，盎然绿意扑面而来。环顾小区，4处老化异响的旱溪木桥早已改建为石头桥。小区中间的场地也被充分利用起来，改造成儿童活动场地

塑胶地面……作为规模较大、人口密集的小区，这里入住率达85%，983户居民对“宁静生活”有着迫切期待。小区两面临河、一面紧邻商业街。一套符合小区实际情况的“宁静公约”，把噪声管控的要求细化到每一个生活场景。